

特殊暑假的变与不变

对学生和家长而言,今年暑假不能像以往那样每天到培训机构“充电”、出远门游学,各地暑假时间、内容发生了哪些变化?如何引导学生度过快乐而有意义的暑假?

学习 线上线下相结合

记者在部分地区采访了解到,大部分地区的放假时间和往年相似。从7月上旬开始,各地中小学生陆续迎来“暑假模式”,除部分地区高二年级外,大部分地区、学校还是跟往年一样,将秋季开学定在9月1日。不占用学生暑假“抓进度”,旨在减轻学生的学业负担,让学生可以有更多的自由时间。

但疫情防控常态化背景下,学生学习模式发生了大变化。暑假学习从以往的线下上培训班为主转变为线上学习和线下学习相结合。

暑期里,广州某培训机构“小六语阅读精品课程”线上线下同步推出,价格一样,今年与往年不同的是,报线上班的孩子一点不比报线下班的孩子少。家长宋女士说,女儿在疫情期间上网课,能专注课程,完成作业,感觉效果还不错,加上暑期有些时间段可能无法保证线下

班,线上课有无限回放的功能,不懂的地方还可以反复听,所以线上课也有它的优势。

专家认为,疫情期间的线上学习,在一定程度上培养了学生参与信息化教学的能力,部分学生的信息素养能够有效支撑自身的学习方式由传统的纸质媒体交互向电子化产品交互转变,这为接下来暑期学生学习模式的转变奠定了基础。今后,线上学习方式也将会成为学生学习方式的一个重要组成部分。

“网课正在教学中发挥越来越重要的作用。”上海市府参事、同济大学教授蔡建国表示,和传统面授相比,网课同样强调课程内容生动、教学方式互动,同时对家长的管理和学生的自律提出了新的要求。

研学 从出国游到周边游

暑期历来是父母带娃出游的集中时段。不少家长说,往年考虑国内国外游,今年换成了自驾省内游,甚至就在所在城市本地游。

“妈妈说,今年暑假我们不出省旅游了。”武汉市小学生彭宇萌告诉记者,去年暑假她和家人一起到陕西西安、商洛等地玩了十来天,吃到了很多美食。

“为了丰富假期生活,还是会带孩子去武汉周边玩一玩。”彭宇萌妈妈说,她打算安排一些周边自助游,了解城市周边的动植物、水系统等,让孩子放松心情,也能学到课本之外的知识。

广州家长胡女士暑期也选择了省内自驾游。

上个周末,她们全家开车去了湛江海边。“省内游也挺好,海边人少,空气好,孩子趁周末放松放松,也不占用我们家长的工作日,准备每个周末都出来转转。”



辽宁鞍山市“睿星派世界”教育基地今年5月正式开业,暑期里和一些中小学对接开展了系列研学课程:在“萌宠乐园”,孩子们可以和鹦鹉对话,帮羊驼梳头,和小浣熊做朋友;体智能综合游戏课上,跑酷、攀岩、蹦床等专业设备也能有效提高孩子的攀爬能力、协调性、四肢力量和灵活性等。

“原来暑假都会安排孩子出国或参加国内的夏令营,今年暑假特殊,正愁孩子无处可

去。刚好有了这样一家寓教于乐的研学实验基地,不仅让孩子涨了知识还增进了体能,我家孩子就特别喜欢蹦床,跟这里的辅导员老师解锁了好几个特效动作,拍成抖音小视频,上

市沈阳路小学三年级学生小洋(化名)把自己的暑假安排得井井有条。“暑假我计划做一些自己想做而疫情期间没能做的事,比如每天和妈妈一起出去散步,去琴房练钢琴。”

而以往在夏天热度很高的体育培训,今年因疫情原因,大量场所未开放,家长们不得不寻找容易实施的替代方案——打羽毛球改成跑步,游泳改成跳绳等。

武汉经济技术开发区新城小学二年级学生小诗(化名)妈妈说,她现在每天带女儿打20分钟羽毛球和练习跳绳,“原先还准备暑假让孩子去学游泳,结果游泳池都没开,只好让孩子改练跳绳了。”

家长们的教育观念也发生了变化。广州家长凡女士说,今年让孩子选择参加黄埔军校军训夏令营,孩子每天进行各种训练,不再那么娇气和拖沓,能吃苦,养成良好的生活习惯和强健身体比上几个学科补习班收获更大。

“除了疫情影响,取消基础教育阶段学科类竞赛、民办学校摇号招生等多项教育改革举措开始给学生的暑假生活带来变化。”上海市特级校长张人利表示,“长期以来,暑假越来越被各类学科学习占满,留给孩子做自己喜欢事情的空间越来越狭窄,希望伴随着教育综合改革进程,在家庭、学校和全社会的努力下,减轻不合理的学业负担,让孩子的暑假生活更多元多彩。”

(据新华社)



关爱未成年人教育

关爱未成年人
就是关爱未来



市民文明行为规范

请勿
随地吐痰

